體育教學---網球教案

	單元名稱
	一上—正手拍介紹
	班級
	
	人數
	30人

	教材來源
	自編
	教師
	陳進祥
	時間
	45分鐘×6＝270分鐘

	教材研究
	1.透過資料的介紹，使學生了解網球運動的基本規則。

2.指導學生使用球拍從事網球運動。

3.藉著遊戲化的教學，提升學生的學習興趣，進而學會網球運動的基本技巧。

	學生預備經驗
	1. 已看過網球運動項目。
2. 已認識網球拍的基本結構。

	教學方式
	1.講述、示範、問答及分段教學法。

2.分組練習及團體活動。

	教學資源
	1.場地：網球場

2.器材：40支網球拍、40個網球、哨子

	教學目標
	單元目標
	相對應能力指標
	六大議題能力指標

	
	一、認知方面

1-1了解網球的基本規則。

1-2了解正手拍基本動作要領。

二、技能方面

2-1熟練正手拍擊球方式。

三、情意方面：

3-1培養網球運動之興趣。

3-2培養團隊合作的精神。
	3.運動技能

3-3-1 計畫並發展特殊性專項運動技能。
3-3-2 評估個人及他人的表現方式，以改善動作技能。

	兩性教育

3-4-1 展現自我而不受性別限制。

	時

間

分

配
	節次
	月
	日
	教學重點

	
	1
	
	
	知道網球的基本規則，並學會網球拍握拍方式及定點球拍控制練習。

	
	2
	
	
	移動球拍控制練習。

	
	3
	
	
	正手拍揮拍動作說明及分解動作練習。

	
	4
	
	
	正手拍原地擊球方式介紹及練習

	
	5
	
	
	正手拍擊球練習

	
	6
	
	
	加強正手拍擊球練習

	
	雨天預備課程
	地點：教室

授課內容：網球運動基本規則介紹、影片欣賞。


	教學流程
	教學要點
	器材
	時間

分配
	評量
	備註

	預備活動
暖身活動

	1.集合點名

2.值日生借器材

1.球場兩圈

2.暖身操
	哨子


	2分

3分


	準時。

能確實做到。


	

	發展活動
1.引起動機

2.動作講解

綜合活動
3綜合講評

4.整理活動


	1-1說明網球運動的發展史及基本規則。

1-2說明球場各部名稱及尺寸。
1-3說明球拍各部名稱。
2-1說明正手拍握拍方式。

 2-1-1手把握拍位置說明。

 2-1-2手指頭擺放位置說明。

2-2講解示範定點球拍控制方式。

 2-2-1向下擊球示範及練習。

 2-2-2向上擊球示範及練習。

 2-2-3一上一下擊球示範練習。

2-3分組練習向上及向下擊球動作。

2-4糾正錯誤擊球姿勢。

＊集合學生＊

3-1讚美動作正確的同學。

3-2本節重點提示。

3-3動作示範糾正姿勢。

3-4緩和活動。

4-1清點器材

4-2解散下課
	網球拍及網球


	5分

25分

8分
2分

	能認真聽講。

能做出正確握拍動作及擊球動作。

能動作迅速集合完畢。


	

	第一節結束


	教學流程
	教學要點
	器材
	時間

分配
	評量
	備註

	預備活動
暖身活動

	1.集合點名

2.值日生借器材

1.球場兩圈

2.暖身操
	哨子


	2分

3分


	準時。

能確實做到。


	

	發展活動
1.引起動機

2.動作講解

綜合活動
3綜合講評

4.整理活動


	1-1向上擊球與向下擊球競賽。

2-1講解示範移動時球拍控制。

 2-1-1正手向下擊球示範及練習：邊走邊打球、邊跑邊打球。

 2-1-2正手向上擊球示範及練習：邊走邊打球、邊跑邊打球。
 2-1-3正反手輪流向上擊球示範及練習：邊走邊打球、邊跑邊打球。

 2-1-4一上一下擊球示範及練習：邊走邊打球、邊跑邊打球。

2-2移動時擊球動練習。

2-3糾正錯誤揮拍姿勢。

＊集合學生＊

3-1讚美動作正確的同學。

3-2本節重點提示。

3-3動作示範糾正姿勢。

3-4緩和活動。

4-1清點器材

4-2解散下課
	網球拍及網球


	5分

25分

8分

2分
	專注力。

做出正確基本動作。
能動作迅速集合完畢。


	

	第二節結束


	教學流程
	教學要點
	器材
	時間

分配
	評量
	備註

	預備活動
暖身活動

	1.集合點名

2.值日生借器材

1.球場兩圈

2.暖身操
	哨子


	2分

3分


	準時。

能確實做到。


	

	發展活動
1.引起動機

2.動作講解

綜合活動
3綜合講評

4.整理活動
	1-1向上擊球與向下擊球競賽。

2-1講解示範正手拍原地揮拍動作。

 2-1-1預備動作：站立時兩腳張開與肩同寛，膝蓋往下彎，手肘略為張開，重心略為往前，球拍高度不宜太高（眼下方）。

 2-1-2拉拍轉身：拉拍時開始轉動右腳，並將重心放在右腳，雙膝微曲。將球拍後拉，並轉動肩膀，伸出左手，保持身體重心平衡，放鬆持拍手的手肘，固定球拍面揮動的弧度。

 2-1-3左腳往前跨步：揮拍轉身時，踏出前（左）腳。握緊球拍以固定手腕，並使球拍頭與腰部同高。

 2-1-4收拍動作：球拍伸展至手臂後，提高球拍頭。將球拍頭帶至左肩膀，再恢復預備動作位置。
2-2二人一組正手拍揮空拍動作練習。

2-3糾正錯誤揮拍姿勢。

＊集合學生＊

3-1讚美動作正確的同學。

3-2本節重點提示。

3-3動作示範糾正姿勢。

3-4緩和活動。

4-1清點器材

4-2解散下課
	網球拍及網球


	5分

25分

8分

2分
	專注力。

做出正確基本動作。
能動作迅速集合完畢。


	

	第三節結束


	教學流程
	教學要點
	器材
	時間

分配
	評量
	備註

	預備活動
暖身活動

	1.集合點名

2.值日生借器材

1.球場兩圈

2.暖身操
	哨子


	2分

3分


	準時。

能確實做到。


	

	發展活動
1.引起動機

2.動作講解

綜合活動
3綜合講評

4.整理活動


	1-1揮空拍動作練習。（兩人一組）
2-1講解示範正手拍原地著地球擊球動作。

 2-1-1預備動作說明。
 2-1-2拉拍轉身。
 2-1-3左腳往前跨步。
 2-1-4擊球區：向前上方揮拍擊球，特別強調身體重心由後移至前腳。上肩、手臂、腰部隨著扭轉，擊球時瞬間緊握球拍，眼睛注視前方來球。

 2-1-5收拍動作。
2-2兩人一組練習正手拍擊球動作。

2-3糾正錯誤擊球姿勢。

＊集合學生＊

3-1讚美動作正確的同學。

3-2本節重點提示。

3-3動作示範糾正姿勢。

3-4緩和活動。

4-1清點器材

4-2解散下課
	網球拍及網球


	5分

25分

8分

2分
	能做出正確揮拍動作。

能做出正確基本動作。
能動作迅速集合完畢。


	

	第四節結束


	教學流程
	教學要點
	器材
	時間

分配
	評量
	備註

	預備活動
暖身活動

	1.集合點名

2.值日生借器材

1.球場兩圈

2.暖身操
	哨子


	2分

3分


	準時。

能確實做到。


	

	發展活動
1.引起動機

2.動作講解

綜合活動
3綜合講評

4.整理活動


	1-1兩人一組擊球練習 
2-1講解示範正手拍移動擊球步法。

 2-1-1球離身體近一點的步法。
 2-1-2球離身體遠一點的步法。
2-2講解示範正手拍移動擊球動作。
2-3分組練習正手拍擊球動作。

2-4糾正錯誤擊球姿勢。

＊集合學生＊

3-1讚美動作正確的同學。

3-2本節重點提示。

3-3動作示範糾正姿勢。

3-4緩和活動。

4-1清點器材

4-2解散下課
	網球拍及網球


	5分

25分

8分

2分
	專注力。

能做出正確基本動作。
能動作迅速集合完畢。


	

	第五節結束


	教學流程
	教學要點
	器材
	時間

分配
	評量
	備註

	預備活動
暖身活動

	1.集合點名

2.值日生借器材

1.球場兩圈

2.暖身操
	哨子


	2分

3分


	準時。

能確實做到。


	

	發展活動
1.引起動機

2.擊球動作講解練習

綜合活動
3綜合講評

4.整理活動


	1-1兩人一組擊球練習 

2-1程度較弱者→原地著地球擊球動作練習。（1、2、3打法）

 2-1-1預備動作說明。

 2-1-2拉拍轉身。【1】
 2-1-3左腳往前跨步。【2】
 2-1-4擊球練習。【3】

 2-1-5收拍動作。

2-2程度較佳者→移動擊球動作練習

 2-2-1球離身體近一點的擊球練習。

 2-2-2球離身體遠一點的擊球練習。

2-3糾正錯誤擊球姿勢。

＊集合學生＊

3-1讚美動作正確的同學。

3-2本節重點提示。

3-3動作示範糾正姿勢。

3-4緩和活動。

4-1清點器材

4-2解散下課
	網球拍及網球


	5分

25分

8分

2分
	專注力。

能做出正確基本動作。
能動作迅速集合完畢。


	

	第六節結束


